

•市井百态

变脸

我说的变脸可不是川剧中的变脸，是发生在我生活中的一件小事。

前几天我去逛街，在一家店里看中了一件外套，问老板：“多少钱？”老板说：“就剩这一件了，处理价50元！”我点了点头，看到一件黑色毛衣挺时尚的，又问：“这件多少钱？”老板说：“纯澳洲羊毛，不信，我拿打火机烧一下，你看看？”说着他掏出打火机做出要烧的样子。我一看老板这架势应该不是假的，于是赶紧说：“不用，不用，多少钱？”“也是50元。”“我要一件外套，一件毛衣，能便宜吗？”我开始讨价还价。老板压低声音：“大妹子，你买吧，我再给你便宜5元钱。”老板脸上挂着笑，眨着小眼睛，透出生意人特有的精明，好像只便宜卖给我一个人。我付了钱，高高兴兴地回家了。

回家一试，我发现毛衣做工有问题，袖子太窄，穿不上。我赶紧拿着毛衣，一溜小跑去

找卖衣服的。

那个老板正悠闲地坐在椅子上，他大概已经看到我了，把脸扭到一边，耷拉着眼皮。我叫了两声，他才扭过头问：“啥事？”我说：“这毛衣袖子太窄，穿不上，我想退了。”老板噌地一下站起来，小眼瞪得溜圆：“不退不换！”我说：“你怎么能这样做生意？刚才你卖衣服的时候笑得像朵花，这会儿脸能拧下水，你这脸也变得太快了吧！”老板铁青着脸说：“都像你一样买买退退我还怎么挣钱？”我说：“衣服不能穿，买回去也是浪费，放到你这，说不定别人能穿。”老板最后说：“退是不可能的，换一件可以。”无奈之下，我只好又挑了一件毛衣，虽然不好看但是能穿。

回家的路上我在想，做生意要讲信誉，脸变得太快，生意还能好吗？

(涧西区 一日了然)

(请作者和本报联系，以付薄酬)



•啼笑皆非

广告单

单位发了一套新餐具，下班后我带回家去。路边有个露天药品推介会，有人拿着一沓沓的广告单见人就塞，还有个穿白大褂的医生逢人便发名片。人家那么热情，不要吧，显得咱没涵养，我便把广告单和名片随手塞进口袋里了事。

回到家里吃罢饭，我开始午休，老婆在阳台上洗衣服。我正睡得迷迷糊糊的，忽然听到有低低的抽泣声，出什么事了？我慌忙坐了起来，看到老婆正专注地看着我。见我起来，她疼爱地抚摸着我的脸：“哎呦，瞧这脸都黄成啥了？”

见我莫名其妙，老婆欲言又止。我急了：“你到底怎么了？”老婆一下哭出声来：“老实交代吧，你得肝病多长时间了？真是的，得了肝病还瞒着我！”

“什么，我得了肝病？你听谁说的？”看我一脸无辜，老婆发起火来：“你还嘴硬！我问你，没得肝病为啥要买新餐具？还是单位发的！”“我没病，那餐具真是单位发的。”我真是冤枉啊。

老婆起身到阳台上，拿来几张广告宣传单和名片给我看：“你都让肝病专家看过了，还给你推荐了特效药品……”“我……”这下，我可真是跳进黄河也洗不清了。

(涧西区 郑先军)



•好文上墙

<http://bbs.lyd.com.cn/forum-63-1.html>

•好文上墙

<http://bbs.lyd.com.cn/forum-63-1.html>

闲着没事儿学车去

前不久，我闲着没事儿去学车。我耐着性子又读又背学完了《机动车驾驶人考试必备》，感慨万千：冷冰冰的道路上那一条条标线、一个个标志竟然有着各种含义；汽车的各种灯光竟然也是传递信息的奇妙语言；交通警察的几种手势竟然能起到那么大的作用。

通过学习，我才知道一连串精妙的数字与人们的安全息息相关：机动车在高速公路上行驶，车速超过每小时

100公里时，应当与前车保持100米以上的距离；能见度小于100米时，车速不得超过每小时50公里……到底是谁设计出了这一连串精确的数字？机动车只有严格按照这些数字规范行驶，才能保证道路畅通，行车安全。

闲着没事儿学车去。学员有在校大学生、中学教师，有退休老干部、待业小青年，有工薪阶层，也有企业老板。各行各业的人们因共同的目标聚到了一起，在一起练车，各抒己见，谈论着自己的学车心得，分享着自己的学车

经验，没有年龄之分和等级观念。

学“倒库”时，尽管教练手把手地教，但因学员的性格不同，领悟能力各异，车也走着各自的路线，或快或慢，或直或曲。成功了，大家一致赞赏鼓励；失误了，大家都热心指点。那些歪歪扭扭的行车路线，引来了纯真的笑语连连。

闲着没事儿学车去！不但能让你了解交通法规、掌握驾车技术，而且还能让你拥有快乐的心情和一种崭新的生活方式。真的！

(河洛文苑网友 刘瑞娟)

老刘是个好女人

个有福气的人。

两天后，我们陆陆续续了解到老刘离婚的真相。原来，她老公的初恋女友，离婚后找到洛阳来了。老刘的老公执意要和她离婚，去寻找自己初恋的感觉。老刘成了全老公，自己成了单身。我们都为老刘愤愤不平。

几个星期过去了，我遇到了老刘。老刘看上去平平静静，波澜不惊，没有忧伤也没有抱怨。我问：“听说你‘自由’了，我们都很意外。你老公不是一直对你和女儿不错

吗？怎么就这样了？”老刘苦笑了一下：“我也很意外。那是他大学时的初恋情人，回来找他已经半年多了，我一直蒙在鼓里，一点儿也不知道。不过，这样也好，我不用再牵挂他老家的人了。”我听了直想哭，男人已经绝情离去，老刘还想着他老家的人。老刘的胸怀真宽广！

老刘，一个好女人，我深深地祝福她。

(河洛文苑网友 红枫叶)

•你说我说



书籍是知识的载体，读书，能够帮助我们走出自我的狭小，畅游历史的长河，触摸时代的脉搏，观察广阔的生活。

读书在很大程度上决定一个人的修养和品位。它能使人视野开阔、智慧丰富，远离低级趣味，步步走向高尚。所以歌德说：“读一本好书，就是和许多高尚的人说话。”

个人的兴趣空间是具有一定

让生活多一些书香

排他性的，不用高雅兴趣去占领，就会被低级趣味所占据。人们把读书作为一种精神追求，一种生活态度，会让生活少一些浮躁喧嚣，多一些笔墨书香，少一些吃喝玩乐，多一些知识文化。

农耕时代，一个人读几年书，就可以用一辈子；工业经济时代，读十几年的书，才能够用一辈子；知识经济时代，需要一辈子读书学习。

读书要静下心来，用心用脑，潜心钻研，才会有所收获；反之，蜻蜓点水，浅尝辄止，甚至敷衍了事，就不可能有收获和提高。

书籍浩如烟海，人的阅读能力有限。人要在宝贵的读书时间里有所选择，有所侧重，就要向温家宝总理说的那样，“读那些有闪光思想和高贵语言的书，读那些经过时代淘汰而巍然独存的书”。

(豫西监狱 贾朝斌)

“守诺·践行·诚信”征文

一个守信的人

小李是老公的好朋友，也是一个守信的人。

9年前我刚做电脑组装生意时，有一天，小李带他的老板来装电脑。装完后，小李的老板说没有带够钱，先给二千元，还有三千元过些天再给我们。我本来不答应，可是小李拍胸脯说，“放心好了，有我呢。”要知道，三千元在当时可不是一个小数目，我虽然一百个不愿意，但还是让小李和他老板把电脑搬走了。

大概一个星期后，老公跟我说，小李的老板是个骗子，骗了他所有的积蓄，小李没办法，去外地打工了。我一听就急了：“那我们的钱怎么办？”老公说小李走之前，给他打了电话，说钱一定会还给我们的。

我气得不行，常对老公抱怨：“这个小李，可把我给坑苦了，当时我就不应该相信他！”时间长了，我也渐渐忘了这件事。

没想到，3年后的一天，小李突然出现了，他从包里拿出三千元：“这么多年了，我一直想还你钱，今天总算如愿以偿了。”我心里百感交集，不知道说什么话好。

后来小李开了自己的公司，现在他的公司越做越大，生意也越做越好。

(老城区 侯晓艳)

一辈子的誓言

一句誓言要坚守多久？我的答案是一辈子。

上小学时，看到很多同学都戴上了鲜艳的红领巾，我心里也直痒痒。可是，调皮捣蛋的我怎样才能加入少先队呢？

思来想去，我决定好好表现一段时间。于是，上课的时候，我坚持不再做小动作；课后，我积极参加劳动……终于有一天，我在少先队旗下宣了誓，戴上了梦寐以求的红领巾。

“阴谋”得逞后，我很快恢复了老样子：上课时往前面女同学的背上洒墨水，作业经常完不成，轮到自己值日时也找借口逃脱……很快，班主任孔老师把我叫到了她的办公室。

孔老师那时候四十出头，很和蔼，记忆中她从未大声说过话，对于像我这样的顽皮孩子，她也是苦口婆心地教育我们，从不生气，更没打骂过我们。

孔老师问我：“你加入少先队前表现那么好，现在怎么又变坏了？”我满不在乎地说：“反正我已经加入了少先队，不用再好好表现了！”

孔老师笑了：“你还记得加入少先队时的誓言吗？”我说：“记得，要好好学习，好好工作，好好劳动。”孔老师说：“自己许下的誓言，就要成为自己的行为准则，这才是一诺千金！不能戴上了红领巾，就忘了入队时的誓言，那样的话，许下的就不叫誓言，而是骗人的谎言！”

孔老师严肃的话语让我明白了誓言的真正含义。随着年龄的增长，我先后在共青团团旗、共产党党旗下宣过誓。每一次宣誓，我都会想起孔老师说过的话，每一次，我都会告诫自己：要一辈子践行自己许下的誓言！

(西工区行署路 马继远)

感谢鑫金融基投资担保有限公司
对本次活动的大力支持

本版制图：阿幽薇